



政法機關依法懲處網上造謠傳謠違法犯罪活動 胡鑫宇案多名自媒體人被公訴行拘

香港文匯報訊 據新華社報道，針對近期一些熱點事件中謠言頻發問題，政法機關積極履職，協同宣傳、網信等主管部門依法依規開展工作，懲處網上造謠傳謠違法犯罪活動，堅決遏制網絡謠言傳播，維護網絡公共空間良好秩序。據通報，此前備受關注的江西中學生胡鑫宇自縊事件中，多位造謠自媒體人被依法處罰。

據悉，在江西胡鑫宇事件中，針對個別自媒體賬號惡意編造「器官移植」「人體實驗」「熊貓血」「血衣」「碎骨」等謠言「蹭流量」「帶節奏」，以及杜撰虛假事實、製作虛假場景、炮製虛假錄音、拼接監控視頻、仿冒事件當事人等違法犯罪活動，政法機關及時依法懲處，並依法依規對相關賬號採取關閉措施。如，江西公安機關查明，網民陳某某為博眼球、引流量，假冒「光頭」老師，拍攝威脅家屬私了的視頻上傳網絡，影響極其惡劣。目前，檢察機關已依法對陳某某涉嫌尋釁滋事案提起公訴，相關網絡賬號已被關閉。又如，廣西公安機關查明，網民黎某某為吸粉引流擴大影響，在網絡上發布自製謠言視頻，

編造「胡鑫宇被老師失手殺死」「學校化糞池找到女人屍骨，出現案中案」「光頭老師刪除監控視頻」等謠言，造成惡劣影響，目前黎某某已被依法處以行政拘留的處罰。再如，吉林公安機關查明，網民劉某某為吸粉引流帶貨牟利，在網絡上多次發布謠言視頻，編造「胡鑫宇是被光頭失手打死的，原因是胡鑫宇手上的錄音筆裏有秘密」「光頭強，校長均被帶走，一鍋端了」等謠言，使其粉絲數快速增加，目前劉某某已被依法處以行政拘留並處罰款的處罰。

同時，在河北唐山燒烤店打人案中，公安機關會同宣傳、網信等部門依法清理「受害女子被從二樓推下」「受害女子在小巷遭強姦」「男子開車將女孩碾

壓致死」「受害女子已去世」等謠言，依法追溯謠言源頭並予以懲處。在河南滑縣殺妻案中，依法及時清理網傳「受害者屍體被從其婆婆家客廳棺材中移走」「嫌疑人住處二層起火」等謠言。

最高法出司法解釋打擊網絡誹謗刑事犯罪

據了解，最高人民法院通過制定出台一系列司法解釋，依法嚴厲打擊網絡誹謗刑事犯罪。各級人民法院在審判工作中依法嚴厲打擊網上造謠傳謠侵權行為。如在侵害袁隆平院士名譽、榮譽案中，人民法院依法判令被告張某在國家級新聞媒體公開賠禮道歉、消除影響。又如，在羅某某侵害英雄烈士名譽、榮譽暨刑事附帶民事公益訴訟一案中，人民法院依法判處被告人羅某某有期徒刑七個月並承擔在多個媒體平台上公開賠禮道歉等民事責任。最高人民檢察院將典型涉謠案件納入指導性案例，要求各級檢察機關加大依法懲治力度。如，在網絡大V「辣筆小球」侮辱戍邊英雄烈士案中，檢察機關對仇某某編造謠言，詆毀、貶損衛國戍邊官兵英雄事跡的犯罪行為依法提起刑事附帶民事

公益訴訟，人民法院審理認定其犯侵害英雄烈士名譽、榮譽罪，依法判處有期徒刑八個月，並責令通過全國性媒體網站公開賠禮道歉、消除影響。又如，在杭州「取快遞女子被造謠出軌案」中，檢察機關依法對郎某、何某以涉嫌誹謗罪提起公訴，人民法院依法審理後判決兩被告人有期徒刑一年，緩刑兩年。

有關部門負責人表示，網絡造謠傳謠不僅挑戰社會道德底線，干擾輿論走向，更違反相關法律法規，政法機關絕不姑息縱容，嚴格依法辦理利用信息網絡實施誹謗等違法犯罪案件，準確有力懲處網上造謠傳謠違法犯罪活動。近期，公安機關已開展為期100天的網絡謠言打擊整治專項行動，會同相關部門加大對網上造謠傳謠違法犯罪活動打擊力度，依法打擊一批編造、傳播網絡謠言的組織者、策劃者和主要實施者，懲處一批借熱點事件造謠引流的「網絡水軍」團夥，整治一批網絡謠言問題突出的互聯網企業，關停一批違法違規網絡賬號，曝光一批造謠傳謠典型案例，推動依法規範網絡公共空間秩序，引導網民法治上網、理性表達。

大熊貓「丫丫」抵滬 熊貓迷送祝福



4月27日，旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海，將在這裏適應回國生活。新華社

香港文匯報訊（記者 倪夢瑤、夏復上海報導）27日下午16時26分，隨著聯邦快遞FX9759落地浦東機場，旅美二十年的中國大熊貓「丫丫」正式重新踏上祖國的土地。據悉，上海動物園已設立了專門的隔離檢疫場所，含室內獸舍、室外運動場、飼料加工間等，「丫丫」將在這裏適應回國生活。當「丫丫」抵達上海後，不少民眾自發來到了上海動物園門口，為「丫丫」加油打氣，期待早日適應回家環境。

從26日晚間起，社交平台上已經陸續有網友和媒體發布動態，表示已前往上海浦東機場迎接「丫丫」回國。用當前網絡熱門表述來形容——主打的就是一個「陪伴」。26日晚間有網友曝出，在浦東機場內出現熊貓公仔，不過香港文匯報記者27日並未在機場航站樓內看到網傳圖景。

27日下午13時40分許，香港文匯報記者與同行的數位媒體同行來到浦東機場外圍區域，希望能從遠處拍到「丫丫」航班降落的畫面。雖然距離離航機預計的降落時間還有三個多小時，但媒體記者們卻並未閒着，不斷尋找更合適的拍攝角度，實時刷新FX9759航班的信息，架設機位直播與眾多網友一起等待「丫丫」回國。而隨着預計降落時間的臨近，機場跑道外圍區域也陸續聚集了不少熊貓迷和「丫丫守護者」們。

16時許，機場跑道外圍區域的多個路口都有時不時舉起手機拍拍天空的「守護者」翹首以盼。16時20分許，FX9759航班徐徐降落浦東機場。16時24

分，隨着飛機停穩，「丫丫」回國的消息瞬間刷爆網絡。

當「丫丫」到達上海後，不少民眾自發來到了上海動物園門口為「丫丫」加油打氣。「我是特意推遲改簽了車票，希望能為「丫丫」接風，希望牠回到祖國後，能養得白白胖胖。」熊貓迷張小姐表示，下午4時許，她已經來到了上海動物園門口等待，儘管並不知道「丫丫」抵達上海動物園的具體時間，但張小姐依然早早來不想錯過看到「丫丫」回家的一幕。「因為我今天就離開上海了，是從虹橋火車站出發，所以我趕不及去浦東機場，就來到了距離虹橋火車站近上海動物園，希望看到她回家。」

在上海動物園門前，不少熊貓迷結伴前來，時不時拿着手機討論「丫丫」行程變化。「我們知道今天可能見不到「丫丫」，只能隔着車子遠遠看一眼，但還是希望親眼看到她回來，為她加油。」

專家團隊24小時陪護隔離檢疫

為做好「丫丫」隔離檢疫，上海動物園設立了專門的隔離檢疫場所，含室內獸舍、室外運動場、飼料加工間等，室內獸舍加裝空調，同時準備了豐富足量的竹子和輔食。在隔離檢疫期間，北京動物園專家團隊將駐場全天24小時陪護，針對「丫丫」高齡、生活環境變化等特殊情況，精心做好飼養護理、健康監測和診療診治等，陪伴「丫丫」度過一個月的隔離期，盡快適應回國生活。



4月27日，旅美歸國大熊貓「丫丫」抵達上海浦東國際機場。新華社



熊貓迷早早等候在上海動物園門口迎接「丫丫」。香港文匯報記者倪夢瑤攝

大熊貓「樂樂」或因心臟病變去世

香港文匯報訊 綜合新華社及界面新聞報道，2003年4月，大熊貓「樂樂」於美國田納西州孟菲斯動物園。按照合作協議，於今年到期回國。今年2月，「樂樂」因心臟病離世，終年25歲，遺體同機返回國內。

中國動物園協會通報關於旅美大熊貓「樂樂」死因報告的情況說明稱，旅美大熊貓「樂樂」於美國當地時間2023年2月1日凌晨不幸死亡。隨後中方立即成立專家組赴美國孟菲斯動物園，與美方專家一起對其進行屍檢。根據屍檢結果初步判斷，心臟病變可能是導致其死亡的主要原因。通過對「樂樂」70多個樣品的病理學和病原學檢查，最終結果支持屍檢的初步判斷。下一步，經檢疫查驗合格並做好生物安全保障後，將用於科學研究。

根據中國動物園協會官網介紹，該協會為非營利性行業組織，依法在中華人民共和國民政部登記。業務主管部門為中華人民共和國住房和城鄉建設部。協會致力於生物多樣性保護。通過提高中國動物園的管理水平，促進珍稀瀕危野生動物的保護、繁育與研究工作。

特稿

防生成式AI濫用數據 專家倡數字簽名防偽

「前陣子某明星情侶的私密視頻洩露，後續甚至出現了不少一看即是合成的私密照片。AI技術火爆的同時，涉及的法律和倫理問題，讓人擔心。」隨着AI和ChatGPT等應用的火爆，引發公眾對此帶來的法律和倫理問題的重視。27日在福州舉行的第六屆數字中國建設峰會上，包括「AI換臉」在內的生成式人工智能面臨的數據安全、隱私保護等也成為此次峰會關注的議題之一。與會業內人士受訪時表示，監管與創新是相輔相成的關係，防止生成式人工智能濫用，在充分發揮政府監管職能的同時，也需科技企業發揮技術能力，使人工智能的行為以保障人類安全為底線。

約10秒鐘，一張個人照片可生成一段視頻，且可「定製」視頻人物講述內容、語言。在第六屆數字中國建設峰會上，某科技企業展位吸引了不少觀眾的眼球。香港文匯報記者站在其設備前，用企業提供的攝像頭自拍了一張個人照片，語言選擇為河南話，內容設置為李白的《靜夜思》。不到十秒，一段香港文匯報記者「本人」、用河南話念《靜夜思》的視頻，便在屏幕上播放。

這名名為「分身有術」的AI應用，生成的視頻人臉動態有些許生硬，聲音也為機器合成的聲音。工作人員解釋，該系統為演示系統，若「精修」，可實現真人真容，甚至「連聲音也能達到以假亂真」的程度，輕鬆實現「分身」參加會議等場景。

參會的格爾軟件產品總監董明富在數字密碼領域從業近30年。董明富接受香港文匯報採訪時分析指，近年來，生成式人工智能、數據交易等業務場景的快速發展，關鍵信息基礎設施安全重要性凸顯，複雜的應用場景對密碼技術提出了更高的保障要求。

董明富表示，AI可以生成用戶想要的視頻，如果要想保障視頻的真實性和唯一性，在創建AI視頻內容時利用密碼技術加上數字簽名，即添加數字簽名與證書，標注身份ID，從而達到從源頭進行溯源的目的，可以有效規避現有的問題。

「公安部對攝像頭採集到的視頻進行了分類，第二類要求對用密碼技術進行簽名。有了簽名就能顯示是否經過篡改。」董明富認為，真正要解決數據安全，最後的一公里還是要靠密碼技術來解決。「面對普通大眾，最有效的還是在視頻播放軟件上加入讀取視頻製作的數字簽名，這樣就能有效解決倫理或者法律等方面的糾紛。」

香港文匯報記者 蔣煒基、蘇榕蓉 福州報道



4月27日，第六屆數字中國建設峰會在福建省福州市舉行。香港文匯報記者蔣煒基攝

杭州市委原書記周江勇被控受賄1.93億餘元

香港文匯報訊 據中新社報道，記者從中國最高人民法院獲悉，4月27日，安徽省滁州市中級人民法院一審公開開庭審理了浙江省委原常委、杭州市委原書記周江勇受賄一案。周江勇當庭表示認罪悔罪。

據安徽省滁州市人民檢察院指控，2001年至2021年，被告人周江勇利用擔任浙江省郵政副縣長，象山縣縣長、縣委書記，寧波市委常委、寧波杭州灣新區開發建設管委會黨工委書記，舟山市市長、市委書記，浙江省委常委、溫州市委書記，浙江省委常委、杭州市委書記等職務上的便利以及職權、地位形成的便利條件，為相關單位和個人在工程建

設、項目承攬、土地獲取等事項上提供幫助，直接或者通過其親屬非法收受他人財物，共計折合人民幣1.93億餘元。檢察機關提請以受賄罪追究周江勇的刑事責任。

庭審中，檢察機關出示了相關證據，被告人周江勇及其辯護人進行了質證，控辯雙方在法庭主持下充分發表了辯論意見，周江勇進行了最後陳述並當庭表示認罪悔罪。庭審最後，法庭宣布休庭，擇期宣判。

公開資料顯示，周江勇生於1967年9月，浙江寧波人，1985年8月參加工作，1992年11月加入中國共產黨。

2022年1月，官方通報周江勇嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。他指「對黨中央決策部署陽奉陰違，與資本勾連，支持資本無序擴張」「工作中搞形式主義，違規配備警衛人員、公務用車」「違規干預插手市場經濟、執法司法活動」等。

2022年9月，中央紀委國家監委對10起違反中央八項規定精神典型問題進行公開通報，其中涉及周江勇的違紀違法細節。另據電視專題片《零容忍》披露，周江勇利用公權力為其弟周健勇經商提供幫助，讓其創辦的公司拿到寧波地鐵移動支付系統統籌權等，堪稱「搞家族式腐敗」。